

# 金正恩偕夫人会见亚运代表团

系40多天来两人首次共同亮相 朝韩军事分界线附近交火

朝中社10月19日报道,朝鲜最高领导人金正恩与妻子李雪主日前会见了获得仁川亚运会和世界体操锦标赛金牌的朝鲜运动员。这是两人自9月3日以来首次一起现身公开场合。同日,韩朝军方在韩国京畿道坡州地区军事分界线附近发生枪战。

## 金正恩会见金牌运动员教练

据朝中社10月19日报道,金正恩在仁川亚运会和在今年体操世锦赛及摔跤世锦赛上获得金牌的运动员及其教练举办了宴会。朝鲜人民军总政治局长黄炳誓、朝鲜劳动党中央书记兼国家体育指导委员会委员长崔龙海等也参加了会见。

金正恩与运动员及其教练一一握手,并代表朝鲜劳动党、朝鲜政府和所有朝鲜人民再次对这些运动员表示祝贺和感谢,感谢他们勇夺第一,维护祖国的尊严和荣耀。

金正恩说,选手及教练们通过仁川亚运会及最近的世锦赛,证明了党要把朝鲜建设为体育强国的构想的正当性和生命力,选手在赛场夺金的消息给千万军民的心中注入了必胜的信念和乐观的精神,激励他们在建设富强祖国的斗争中不断革新、创造前所未有的奇迹。

朝鲜本次派出共273人的代表团参加仁川亚运会,参加足球、游泳、射箭、体操、田径等14个项目的角逐,共获得包括11枚金牌在内的36块奖牌,位列奖牌榜第七位。

自9月3日与李雪主在平壤观看牡丹峰乐团新作音乐会后,金正恩连续40多天没有在公开场合露面。朝鲜中央电视台9月26日晚在播放有关金正恩指导活动的纪录片中说,金正恩“身体不适”。本月14日开始,朝鲜官方媒体接连报道金正恩视察活动及图片新闻,破除了外界种种猜测。

## 视察空军提议建天空敢死队

朝中社同一天发布的另一条消息中,金正恩指导了朝鲜人民航空与防空军部队战斗飞行员在公路机场的起降训练。这是一周内朝鲜媒体第三次报道金正恩的视察活动,也是首次报道金正恩与军队有关的视察活动。

在朝鲜劳动党机关报《劳动新闻》10月19日刊发的照片中,金正恩着装与前两次视察活动类似,同样手拄深色手杖,黄炳誓、崔龙海等官员陪同视察。报道没有提及金正恩的具体视察日期。

朝中社报道,金正恩在现场了解气象条件和公路机场状态后,自行拟定飞行任务,并下令有关作战机场旗下的多机种歼击机集结。

金正恩对飞行员们娴熟完成任务感到满意,尤其在看到一架歼击机完成超低空高难度飞行操作后,兴奋地说:“我没有给这样的任务,看来他想当着最高司令官的面展示自己的飞行技术。”

朝中社报道,金正恩高度评价了飞行员的技术水平,强调应进一步加强飞行训练,把飞行员训练成可以熟练应对现代战争的“天空敢死队”。



朝中社10月19日提供的照片显示,金正恩(中)日前会见了在仁川亚运会和世界锦标赛中获得金牌的运动员及其教练。

## □观察

### 朝鲜近期外交攻势历史罕见

近一段时间,朝鲜外交四面出击,从外务相高频出访,到在联合国开会介绍人权状况,展现罕见的开放姿态。仅仅一年多前,朝鲜发射卫星并进行第三次核试验,朝鲜半岛局势一时紧张。如今朝鲜积极与外界接触,似乎让人觉得改变“太突然”。对此,中国社会科学院亚太与全球战略研究院副研究员王俊生指出,朝鲜的外交与其领导人的风格密切相关。

#### >>亮点 高官扎堆出访及罕见对外“服软”

分析人士认为,朝鲜最近这一波外交攻势,可谓“高、大、全”,特点之鲜明在朝鲜外交历史上罕见。

首先,出访规格“高”。最近一段时间,朝鲜国防委员会副委员长、人民军总政治局长黄炳誓,劳动党中央委员会书记崔龙海等朝鲜政府高级官员,劳动党分管国际事务的书记、政治局委员姜锡柱,外务相李洙墉悉数出访,在不同场合亮相。王俊生认为,在短时间内如此密集的高级官员出访活动,在朝鲜外交史上并不常见。

其次,外交舞台“大”。8月,李洙墉在缅甸首都内比都出席东亚合作系列外长会议,这是今年4月才走马上任的他在多边外交舞台“首秀”。9月,李洙墉前往美国纽约出席第69届联合国大会。10月7日,朝鲜常驻联合国代表团在纽约联合国总部就人权问题举行说明会,承认在改善人权方面有所不足。朝鲜官方在如此大的国际平台上承认自己“短处”相当罕见;此前,朝鲜面对外界指责几乎从不“服软”。

最后,外交涵盖范围“全”。自今年5月开始,李洙墉先后访问中东、非洲、东南亚。9月,姜锡柱访问德国、瑞士等欧洲四国和蒙古国。就出访地区而言,近期朝鲜高级官员的

足迹遍及世界多地,范围很广。另外,10月7日,朝鲜常驻日内瓦联合国机构代表宋世平接受路透社采访,谈及朝鲜半岛核问题。朝鲜近期采用的外交方式可以说相当全面。

#### >>探因 金正恩外交学习由强硬转向对话

王俊生说,作为朝鲜最高领导人,金正恩对如何处理外交有一个学习的过程,先前的强硬外交政策走不通,转而探索如何与国际社会对话,可能都是学习的体现。

王俊生认为,2012年底至2013年初,朝鲜发射卫星并进行核试验,对外表态十分强硬。但这些做法未能迫使国际社会承认朝鲜为有核国家,反而使朝鲜在国际社会更加孤立。而朝鲜目前转而以缓和的态度,积极与外界进行接触,依然意在打破孤立状态,寻求国际社会对其有核国家地位的承认。

对现阶段的朝鲜而言,进行经济建设、解决民生问题的任务十分紧迫。金正恩曾在不同场合不止一次表示要改善民生,朝方在联合国召开的人权说明会上也表示要向人民提供更好的生活条件。王俊生说,这种情况下,积极开展对外交往,争取国际合作十分必要,也是朝鲜高级官员出访各国、特别是出访欧洲国家的动因。

此外,王俊生认为,朝鲜的外交与其领导人的风格密切相关。金正恩是一个开放而有胆量的领导人。此前,承认“光明星3”号卫星发射失败,在联合国开人权说明会解释人权状况,都是开放性一面的体现。2012年底至2013年初,卫星发射和核试验引发半岛紧张局势,但朝鲜在强硬政策未奏效的情况下很快转而采取缓和、对话的政策,体现了金正恩的胆量。

## □相关

### 朝韩交火 10分钟无人伤亡

韩国联合参谋本部官员说,朝鲜和韩国士兵10月19日下午在位于京畿道坡州市的军事分界线附近交火,交火持续约10分钟。交火未造成韩方人员受伤,估计朝方也没有人员伤亡。

韩联社援引没有公开姓名的官员的话报道,当天上午8时10分左右起,多名朝鲜军人朝坡州韩朝军事分界线靠近,韩方多次广播警告。下午5时40分左右,韩方射击警告。

这名官员说,韩方射击后,朝方显然开火。韩方在前沿哨所附近发现两枚疑似朝方发射的子弹弹壳。而后,韩方向朝方开枪还击。交火持续约10分钟,现已停止。

韩方已经疏散交火地区周边的游客和居民,加强防御,尚未发现朝军异常情况,靠近军事分界线的朝军已经撤离。朝军靠近军事分界线的意图未明,韩方消息人士称,他们可能是在试探韩方的应对态度。

目前,朝鲜媒体尚无有关此次交火的报道。

韩联社报道,坡州交火事件前一天,朝军还靠近了江原道铁原郡的军事分界线,韩方广播并射击警告。朝军撤离,双方没有交火。

## >>效果

### 避谈“核”叫座不叫好

王俊生指出,尽管朝鲜这一轮外交攻势密集,但关键问题“弃核”未曾提及,各方与朝鲜接触十分谨慎,对朝制裁仍旧严厉,朝鲜高官出访过程中未曾签署任何合作文件。朝鲜在国际社会孤立的状况没有改变。

王俊生说,2012年5月,朝鲜公布修正后的新宪法,正式把“拥核国家”写入宪法,把“拥核”上升到了国家根本大法的高度。今年4月,美日韩三国重申恪守朝核问题六方会谈“9·19共同声明”,坚持半岛去核化目标。中国外交部长王毅9月27日在联合国发言时同样强调实现“半岛无核化”目标。由此可见,在核问题上,朝鲜与国际社会存在根本性分歧。王俊生认为,朝鲜外交要取得突破,绕不开核问题。

朝鲜至今已进行3次地下核试验,每次都引发半岛局势严重紧张,而国际社会从未改变实现朝鲜半岛无核化这一共识。朝鲜常驻日内瓦联合国机构代表宋世平本月2日接受路透社采访时表示,朝鲜准备重返六方会谈。王俊生认为,六方会谈重启已不再是无条件的。在朝鲜继续坚持拥核政策、违背弃核承诺的前提下,朝鲜与国际社会在六方会谈“为何而谈”的问题上存在分歧,难以恢复。

朝鲜改善国际处境的关键在于改善朝美关系,而朝核问题是朝美分歧最大的障碍。朝鲜坚持美国先放弃对朝敌对政策、朝鲜再弃核,而美国要求朝鲜必须先弃核。这种情况下,朝鲜外交要取得实质性突破,前景并不明朗。据新华社电